

市中区职业中等专业学校

加强管理育人才

打造特色品牌



市中区职业中等专业学校以“为高校输送优秀生源，为社会培养高素质技术技能人才”为宗旨，牢记“为党育人、为国育才”初心使命，以立德树人为根本任务，坚持三全育人、德技并修、工学结合的育人机制，服务区域经济发展，积极探索学生多样化发展路径，以内涵求发展，坚持精细化管理，向管理要质量，努力推进以德智体美劳“五心”教育为特色的学生成才品牌。

以德育心，养成良好学习生活习惯

将思政教育融入各项教育教学活动中，做好顶层设计。以班主任为思政工作的主体，各学科教师密切配合，加强学生道德品质和行为养成教育，通过心理健康主题班会、思政课教学、班级“悄悄话”信箱、课外活动、学生社团、升旗仪式、艺术节、演讲比赛、经典诵读、读书节、手抄报、法制教育、“1530”安全教育、《学生安全日志》填写等各项活动，落实“三全育人”，引导学生端正思想言行，形成正确的思想导向和积极的心理品质。其次，根据学生的“知、情、意、行”等日常言谈举止，关注学生的动态变化。针对特异体质学生特别是有心理问题和障碍的重点群体学生予以重点关注，建立档案，进行师生谈话，班主任2周一次，中层干部4周一次，校领导6周1次，做好谈话记录备案。再次，以精细化管理帮助学生找回尊严，促进学生良好品质养成。利用穿校服、带胸卡、见面问好、上课不睡觉、不迟到、不早退等“小事”，改变原有的不良习惯，不断提升个人意志力，尤其在新生开学的第一个月进行严格规范，准军事化管理，形成初步的“规矩意识”，磨炼意志品质，增强纪律观念。

以智慧心，发挥课堂管理育人才阵地作用

合格中生的培养需要管理先行。在学校开展的各科教学、见习实习及校企合作中，发挥好管理育人才阵地作用，全方位融入管理理念，做好“内化于心，外化于行”的管理教育显、隐性教育，在积极发挥班主任主体作用的同时，要求全体教师和企业技术指导教师全员参与，联合育人、全学科融入，为学生管理工作提供有力保障。具体做法是：首先，重点抓好教师队伍建设，加强教育师资培养，每学期进行一次管理教育专题培训，同时要求教师进行线上学习和读书自我提高，做好学习笔记，特别是坚持每学期根据真实的管理案例进行专题交流分享，通过讨论和反思不断提升管理素养和应用技能。其次，学校各专业均开设了《习近平新时代中国特色社会主义思想学生读本》《职业道德与法治》《哲学与人生》等思政课程，包含了思想道德教育必修内容，并在此基础上，要求将管理育人全面融入各学科教学思想中，加强管理育人教研活动，做好教学法研讨，将管理教育纳入学校课程体系和学校教育的全过程。再次，利用好每月一次的线上家长会向家长普及管理育人知识，提升家庭教育管理水平。



以体强心，寓管理于健康的身心之中

活动有益于缓解身心疲劳，有效发挥体育调节功能纾解压力、舒缓情绪，能够体现体育坚强体魄、固本强基作用。除每周两节体育课外，学校每天安排课外活动时间半小时，还成立了篮球社团、羽毛球社团、太极拳社等学生组织，每学期开展班级篮球赛、羽毛球赛、联棋比赛等活动，以体育有效促进学生身心健康和人格塑造，培养学生的自律、坚韧、勇气、进取、信心和决心等良好个人品质和平公正、有序竞争、团队精神、敢于拼搏、百折不挠的社会品质，以体育智，以体强心。

以美润心，在美育中体现管理的柔韧性

美育是感性教育、人格教育、创新教育，“决定孩子一生的不是学习成绩，而是健全的人格修养”。美育不仅是美术、艺术，更是培养人追求完美、极致的品格，与工匠精神一脉相承。”学校以美、美感和艺术的联系及规律为切入口，在所开设的专业和实践活动中进行了多渠道的贯通融合尝试。首先，开展美术欣赏和音乐欣赏课程通识教学，将管理理念以艺术的形式嵌入其中，促进学生美育的发展、思维品质的培养、道德人格的形成。其次，认真做管理和美育的融合应用研究，理论结合实践，在潜移默化中渗透管理思想，勇于创新。创新与美育密不可分，“创新源于形象思维，终于逻辑思维”，美育既“呈人之美”、又“成人之美”。认真组织开展好丰富多样的实践活动，积极举办校园艺术节、经典诵读、体育赛事、活动养成月、书香校园建设、文明校园建设等活动，创建学校的美育特色，努力做到以美立德、以美启智、以美强体、以美促劳。

以劳健心，以劳动促进精细化管理质量提升

“劳动是人的本质”，习近平总书记指出：“生活靠劳动创造，人生也靠劳动创造。”中职学校作为培养企业生产一线人才的基础单位，教育学生以劳树德、以劳增智、以劳健体、以劳润美，是当下面临的最直接、最核心的任务。首先，牢固树立“劳动光荣，创造伟大”的理念，注重劳动精神的培养和传承，通过讲好劳模故事、劳动教育、实习教育，树立技能报国理想，不断提高劳动意识，养成尊重劳动、热爱劳动、勤于劳动的良好风尚。其次，从身边的小事做起，承担起上课的教室、实训室、功能室、车间及学生宿舍的环境卫生清扫清洁工作，以劳动实践培养“勤于动手、手脑并用、双手万能”的行为习惯，养成良好劳动素养。再次，充分利用技能大赛、工学结合、校企合作、产教融合等实习实践活动，动手动脑，磨炼心智，帮助学生提前了解现代企业劳动情况，不断提高劳动技能。另外，结合社区服务、社会实践、就业指导，培养学生的奉献意识、合作意识、沟通能力，赋能能工巧匠、大国工匠的锤炼锻造。



德技并修，未来路上逐梦前行

近年来，学校从单纯“以就业为导向”逐渐转变为“技能与升学并重”。根据学生身心特点，对教学内容和目标进行科学设计，深化管理育人教学理念，持续推进德智体美劳“五心”教育，不断探寻科学有效的管理实施路径，将学生“就业有能力、升学有通道、发展有保障”落到实处，为学生提供多样化成才通道。开设职教高考班、“3+2”大专班、校企合作订单班，坚持“以赛促教、以赛促学、以赛促建、以赛促管”的培养原则，每年精心组织校级技能大赛，择优推荐参加市级、省级技能大赛，全面提高师生的专业技能。在强化管理的基础上，学校的各项工作均取得较好成绩，本科上线人数连续三年实现跨越式突破；连续2年承办枣庄市“鲁班传人”职业院校技能大赛休闲保健类赛项，并在2022年全市“鲁班传人”技能大赛中取得3个一等奖，2个二等奖，8个三等奖的优异成绩；以突出的办学成果，获得学在市中品牌建设“优秀业绩团队”表彰、鲁南和市职教高考联盟“常务理事单位”、技能大赛“优秀承办单位”“优秀组织奖”。

将管理育人理念在学校的各项工作中进行有效渗透，大力推进德智体美劳“五心”教育为特色的精细化管理育人环境，以多样化的活动为载体，因材施教，探索创新，积极构建“人人皆可成才，人人尽展其才”的良好局面，为国家和社会培养好更多合格的人才，助力地方经济社会发展，市中区职业中专正在扬帆起航。

致教不倦育才路 ——记枣庄市第四十六中学高中地理一级教师陆德天

本报记者

他是同事眼中的教学能手，也是学生心目中的良师益友，他就是枣庄市第四十六中学高中地理一级教师陆德天。

2005年7月，陆德天从聊城大学毕业，先后到枣庄矿业集团第一中学、枣庄九中、枣庄四十六中任教，获得市中区第一期名班主任、市中区教育系统先进教师，市中区有突出贡献的教师等荣誉，所带班级多次被评为市级、区级优秀班集体。

陆德天是一名优秀的青年教师。在教育教学改革中，在素质教育的大背景下，不断的提高自身能力，跟上教育改革的步伐，适应形势发展对中学教师的要求，虚心地向富有经验的老教师学习，同时自己也认真钻研，精益求精。他教学态度认真，积极进取。以他的刻苦好学以及强大的求知欲给师生们留下了深刻的印象。每次上课前他都会结合学校学生实际精心备课，问题设计贴合学生，而且对于学生提出的问题不全部释疑决不罢休。他勤于教学，对于一些较难的知识点，他总是认真记录笔记并和同事一起讨论。

陆德天在教学时追求每一个细节的尽善尽美。在师生们看来，他是一名十分有上进心并且思维开阔的老师。他总是对自己设计的教学方案进行反思，并积极向同事们请教，然后回去进行调整，然后再反思。教学中，结合教材的难度和学生的实际水平，对不同层次学生设计了多种深度不一的教学方法，让尖子生吃饱，学困生接受得了，争取立足中等生，扶持差生，满足优生。

克服困难，真心付出。陆德天每天早晨七点之前来到学校，和同学们一起打扫卫生，督促学生上好早自习，做到了多谈心、多家访、多鼓励，并努力寻找和捕捉学生身上的

闪光点，趁势表扬，促其发光，学生们对他感情很深。疫情期间，身为班主任老师的党员教师陆德天从不懈怠，把工作做细做实。

他严格按照要求充当学校和家长的桥梁，做好上传下达工作，坚守上好每一节线上课，安抚好每一个学生，统计好每一次班级表格，认真批改每一份作业。

为了调动学生的积极性，陆德天每天坚持给学生提供“叫早”服务，提醒学生晨读，做好一天计划，认真上好每节课。

他不仅关注学生的学习，更关爱学生的身心健康，经常通过线上班会和线上家长会，鼓励同学们保持乐观心态，调整心理状态，做好家校配合，正确对待疫情。用指尖传递温暖和关怀，做学生思想上的师者，更是学生成长路上的引航人。

陆德天也是一名优秀的班主任。由于学生基础不扎实，学生的学习习惯不好，班主任在管理班级琐碎繁冗的工作中会付出很多。陆德天在班级管理中严爱相济，全身心付出，赢得了学生的信赖，走进孩子们的心灵，在教书的同时育人。

付出总有回报，陆德天所带班级成绩优秀，2019届升学率100%，近20人考上本科，2022届高考又取得了优秀的成绩，又有近20人考上本科。他的成绩、他的努力赢得了社会、家长的认可。现在的陆德天依然致力于学困生的培养和转化，为更多的没能考上重点中学的同学寻找考大学的机会。

成绩代表了过去的努力，对于今后教学工作，陆德天表示：将继续立足实际，认真搞好教学，创造性地开展学校的教育教学工作，更加深入学生实际，了解学生的特点，在教育这片田园里勤奋耕耘，积极探索，奉献无悔的青春。

吟诵诗词经典 厚植家国情怀

在“山东省第26届推广普通话宣传周”来临之际，为弘扬中华优秀传统文化，进一步营造浓郁的校园推广普通话氛围，全面提升青年教师综合素养和朗诵水平，近日，君山路小学举行了“吟诵经典诗词，厚植家国情怀”青年教师朗诵比赛活动。本次活动提升了青年教师的综合素养，厚植了家国情怀。

(吕作敏 万勇 王震)



启航新学期 军训踏征程

9月7日，枣庄市第四十六中学开展了2023级新生的军训汇报表演。活动中，各班级方队迈着铿锵有力的步伐由远方走向检阅台，接受学校领导和老教师们的检阅。他们个个精神饱满，激情昂扬。矫健挺拔的身姿、整齐划一的队列、激昂嘹亮的口号，彰显了枣庄第四十六中学子们积极进取，奋发向上，蓬勃朝气的青春风采。

(通讯员 刘宪琪 董晓辉 摄)

躬耕教坛 强国有我 ——光明路小学庆祝第39个教师节暨优秀表彰大会举行

9月8日，市中区光明路小学举行庆祝第39个教师节暨优秀教师表彰大会。

会上，全体教师重温教师誓词，校委会表彰了50位优秀教师、优秀班主任和工作者，并为今年光荣退休的4位老教师举办了荣休仪式，感谢他们为学校发展做出的贡献。

2022—2023学年度，光明路小学聚焦“优化教学模式，深化新课堂达标，提高教学质量”三大任务，着力打造特色品牌学校。教师队伍建设，办学理念更新，校园文化建设，学校品牌的树立等方面取得

了骄人的成绩，受到了市区两级教育主管部门的嘉奖。学校先后荣获“山东省经典阅读书香校园”“全市基础教学先进单位”“市中区年度考核优秀单位”。今年9月，光明路小学幼儿园（青檀府园区）顺利招生，有效扩充了周边普惠幼儿园的学位，初步形成了“一校一园三区”的办学格局。

学校将以庆祝第39个教师节表彰优秀教师为契机，落实立德树人根本任务，全面深化教育改革，将教育教学工作推向一个新的高度，擦亮“学在市中”品牌。

(李荣光)



启航新学期 军训踏征程

9月7日，枣庄市第四十六中学开展了2023级新生的军训汇报表演。活动中，各班级方队迈着铿锵有力的步伐由远方走向检阅台，接受学校领导和老教师们的检阅。他们个个精神饱满，激情昂扬。矫健挺拔的身姿、整齐划一的队列、激昂嘹亮的口号，彰显了枣庄第四十六中学子们积极进取，奋发向上，蓬勃朝气的青春风采。

(通讯员 刘宪琪 董晓辉 摄)